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ВВЕДЕНИЕ

Тема семьи, истории своих близких будет всегда актуальна в мире. Вопросы: кто мы? откуда мы? – волновали человечество постоянно. Проникая в историю своих предков, историю предшествующих поколений, мы отчетливо воспринимаем себя и можем частично ответить на волнующие нас вопросы. 

В наше время, при той свободе отношений, которая существует, задача сохранить семью очень сложна. Понять, исследовать связь поколений, протянуть ниточку из прошлого в настоящее – вот на что направлено моё стремление ближе познакомиться с судьбой моей бабушки.

Моя бабушка Аня – это тот человек, о котором будет данная работа. Именно судьба родного и близкого человека интересует меня, не было бы её, не было бы и меня. Интересна её жизнь тем, что проходила она во время войны, нищеты, голода и страха за свою жизнь. Семья – это зеркальное отражение всего общества. Следовательно, на примере жизни одного человека, можно увидеть, как жили в то время миллионы. Для меня важно проследить судьбу моей семьи, её «корни». Для чего? Думаю, для того, чтобы нам, молодым, лучше понять старшее поколение, чтобы сохранить традиции нашего народа, его духовные ценности: добро и помощь ближнему, ответственность за свои поступки и трудолюбие, любовь и вера в свои силы. 




ПРИНИМАЯ СУДЬБУ

Федотова Анна Степановна, моя бабушка, родилась 25 июня 1939 года в многодетной семье в селе Точильное Смоленского района Алтайского края. Семья была большой, вместе с родителями – 17 человек. Мама – Федотова Екатерина Ивановна, отец – Федотов Степан Николаевич. Первый ребенок был рожден в 1920 году, а последний – в 1941. За двадцать один год родилось пятнадцать детей, и только четверо остались живы. Причины смерти были разные, в основном отсутствие медицинской помощи.


Жили бедно, питались плохо, но не голодали. Екатерина Ивановна была домохозяйкой, занималась воспитанием детей, вела хозяйство. Держали корову, свиней, гусей, что по тем временам считалось довольно неплохо, но этого не хватало, чтобы прокормить большую семью. Степан Николаевич работал кладовщиком на току за трудодни. В свободное от работы время занимался скорнячеством, выделывал шкуры телят, овец, коров. В округе его знали как очень хорошего мастера, и поэтому часто люди обращались к нему с выделкой шкур. Деньги за свою работу не брал, только продукты, и  это было дополнительным заработком. Работа очень кропотливая: вымачивал шкуры несколько дней в специальном растворе с дрожжами, после чего отчищал от шерсти, сушил, мял. Здоровьем он был слаб, переболел тифом, после травмы головы частично потерял зрение. В результате на него во время Великой Отечественной войны наложили бронь, то есть не взяли на фронт.  


Жили в доме на два хозяина. В доме была одна большая комната 4×4 метра. Здесь была и кухня, и спальня, и гостиная. В углу стояла большая русская печка, вдоль одной стены расположились полати, был передний угол со старинной иконой. У окна стоял стол и лавка. Стены были беленые, штукатуренные, пол деревянный, некрашеный. Бедность царила во всем в этом доме, ничего лишнего среди вещей, только самое необходимое, без чего не могли обойтись. «Электричество у нас в Точильном появилось в 1953 году, до этого пользовались керосиновой лампой». Недостаток света компенсировался тремя большими окнами, и поэтому комната была светлой.


Двор был большой. Сад ветловый посадил сам отец для озеленения. Огород 50 соток, выращивали все овощи. На зиму в больших кадках заквашивали капусту, солили огурцы и помидоры. Все хранилось в погребе, находившемся во дворе. 


Дом стоял на берегу реки Песчаная. Это было очень удобно для стирки. Стирали в доме древесной золой вместо мыла, а полоскали на речке и летом, и зимой. Так как своей бани не было, мылись у соседей. Баня топилась «по-черному» (в ней не было трубы, весь дым шел во внутрь, затем проветривали и мылись).


В деревне был магазин, но так как отцу зарплату не платили (он работал за трудодни), что-то купить в нем было не на что. Под трудоднями понималась определённая норма, установленная «сверху», которую надо было выполнить, в народе это называлось работать «за галочку». Рабочих колхоза, не сумевших выработать норму, жестоко наказывали, вплоть до ареста. 

          Дети проводили время весело и дружно, играли в разные игры. Например, «Двенадцать палочек» - игра заключалась в том, что из всей компании выбирали два человека, на камень клали большую палку под наклоном, один конец которой лежал на земле, а другой возвышался над камнем. Сверху на неё помещали 12  коротеньких палочек. Первый игрок бил ногой по палке так, чтобы все короткие разлетелись. Другой игрок должен был поймать хотя бы одну, иначе ему придётся вадить.  Все ребята разбегаются и прячутся. Водящий собирает палочки, кладет их на место, а потом ищет играющих. Ему не повезет, если кто-то из детей незаметно выскочит и ударит по палке, тогда все начинается сначала. 


Очень любили играть в лапту. Мяч был сделан из овечьей шерсти. Собиралось на игру очень много народа: от мала до велика. Сегодня мы тоже с удовольствием играем в лапту, а учились играть в неё у своих мам и пап. Так и переходит эта игра со своими правилами от поколения к поколению, и стала уже нашей национальной традицией.


Зимой готовили на русской печи, а летом на таганке (три железных ножки, приваренных к кругу, на который ставили чугунки и кастрюли). В основном еда была из картофеля: толчонка, жаренная, драники, глатунчики (натирали картофель, отжимали сок, делали шарики и варили). Летом ходили за ягодой и грибами с ведрами, баночками и горшочками. Все сушили на зиму. 


Несмотря на все тяготы жизни, семья была дружной и сплоченной. Но сразу же после войны на семью обрушиваются одна за другой беды. В 1945 году от столбняка умирает Дарья, 1923 года рождения, (детей остается трое). После тяжелой болезни в 1947 году умирает отец Степан Николаевич, ровно через год уходит из жизни и мать Екатерина Ивановна.


Бабушка вспоминает: «Я помню, как умер отец. Долго лежал на самодельной деревянной кровати, курил, матерился от боли, затем потерял сознание и умер… Мама ушла тихо и незаметно, утром проводила корову, пришла домой, легла на печку и всё… Мне тогда было всего девять лет.» 


В 1948 году «большая» семья Федотовых состояла уже из трех человек: Анна Степановна и две её сестры: Вера и Зина. Наступили очень трудные времена. В детский дом мою бабушку не взяли, так как были родственники, но и им она тоже была не нужна. Всю скотину продали, потому что следить за ней было некому. Старшие сестры практически не жили дома, работали в колхозе сутками, неделями, месяцами. Вера Степановна была трактористкой, а Зинаида Степановна – простой рабочей. Они редко приходили домой, да и то лишь для того, чтобы помыться в бане и убраться в доме. Для удобства работников в поле построили баню, стан, где варили еду, а спали они в «кульстанах» - небольших избушках. Анна Степановна оставаться одна дома боялась, ночевала, где приходилось. Люди понимали её горе и принимали маленькую девочку, а Анна была и этому рада.


В 1951 году Анна Степановна пошла в школу. Учебники носила в тряпке. Из школы приходила в свою старую избушку. Питалась плохо, ела то, что дадут: кусочек хлеба, картошку вареную. Готовить сама не умела, практически ежедневно ела кисель из тертой картошки. Этим и жила. Зимой приходила домой в холодную избу, было хорошо, если дома находились сестры, которые и печь истопят, и обед сварят. «А иногда, бывало, придешь домой – холод. Побросаешь учебники и на улицу идешь за полынью, чтобы печь растопить. Таскала её очень много, наломаю, всё на спину взвалю и бегом домой».


Первый класс с горем пополам моя бабушка, Анна Степановна, закончила. «Учёба давалась трудно. Особенно русский, не могла понять, как ставить ударение в слове. А математика была любимым предметом, решала правильно и быстро».


На следующий год Аня в школу не пошла, так как у её сестры Веры родился сын Володя. Нужно было нянчиться, да и идти было не в чем. Всё лето Вера Степановна работала без выходных в колхозе. Платили ей пшеницей, и никто не задумывался, как и кто будет её молоть. Хорошо, что рядом была речка, а за ней водяная мельница. Туда со всей округи съезжались люди, чтобы намолоть муку. На зиму готовить дрова было некому, зимой стояли сильные морозы, нужно было чем-то топить печь. Подумали, да и разобрали сени. 


Чтобы как-то прокормить себя и помочь сестрам, Анну Степановну отправили с 13 лет в прислуги. Но жить у чужих она не хотела и каждый раз убегала от них, а сестры отдавали её снова и снова. Как-то раз Вера пристроила Анну к богатой семье нянчиться с маленьким ребенком. В этой семье муж работал продавцом в магазине, а жена – учительницей, по местным меркам они считались богатые, потому что получали деньги. Хозяева постепенно стали прибавлять ей работы: убираться в доме, готовить обед, печь хлеб. Тогда-то и был последний раз, когда Анна Степановна работала в прислугах. Она сбежала домой, и больше никто не отправил её насильно работать. Свободными вечерами в доме Федотовых любили собираться молоденькие девушки: сидели при лучине, пели песни, гадали на женихов, вязали кружева, вышивали. Моей бабушке очень нравились такие вечера.


В 1952 году в начале марта умирает Зинаида. Она болела 6 месяцев ангиной, постепенно пропадал голос. «Хорошо помню этот пасмурный день, хоронили в марте…» 


После работы в прислугах Анна Степановна иногда стала подменять свою сестру на работе. Уже в то время Вера Степановна была просто рабочей, так как после рождения сына Володи времени работать на тракторе у неё не было. 


В 1953 году после временных работ Анна Степановна пошла в свинарник. Такая работа для юной девушки была сложной и тяжелой. Бригада состояла из восьми человек. Бригадиром был Кабанов Иван Анисимович. Работали девушки и женщины от 14 до 35 лет. Люди все хорошие, трудились сплоченно, помогали друг другу, поддерживали в трудную минуту. Народ был хоть и бедный, но дружный. 


«Работа очень трудная. Летом с утра пасли свиней с 8 до 11 часов дня, вечером с 4 до заката. Свинарника было два, туда загоняли супоросных маток и маленьких поросяток держали там недели три, а потом отдавали на откорм. Большие свиньи обитали под открытым небом в соломе. Не чистили до самой весны, а потом рабочие вывозили всю грязь и навоз на конях. Рабочий день начинался с шести утра и продолжался до девяти вечера, но иногда по обстоятельствам приходилось задерживаться. В самих свинарниках стояла большая печь, на ней запаривали корма в больших котлах. Воду доставали из колодца вручную, заливали корма – и на печь. Запарившиеся корма черпали ведрами и разносили свиньям. Иногда, когда выдавалась свободная минутка, все садились на лавочку и пели песни». 


Сравнивая условия работы сегодняшние и того времени, понимаешь, через что прошла моя бабушка, какой это был тяжелый труд для четырнадцатилетней девочки. 


В 50-ых годах все колхозы, а их было семь в Точильном, стали объединяться в один большой. В марте 1957 года колхоз перевели в совхоз, стали платить зарплату, до этого с людьми рассчитывались хлебом и наземом (чтобы делать кизяки). Кизяки делали от мала до велика, это был навоз, стоптанный с соломой, в квадратных ящиках из дерева. Люди побогаче заготавливали их тысячами, а не очень – сотнями. Кизяками топили зимой печи вместо дров.


Но, несмотря на тяжелую работу, были и радости в жизни. В селе один единственный клуб, там показывали фильмы. Анна Степановна хорошо помнит несколько кинокартин, потому что они ей очень понравились: «Бродяга», «Битва под Сталинградом», «Судьба Марины», «Фан-Фан Тюльпан», «Ревизор».  Бабушка вспоминает: «Председателя колхоза звали Исаев Тимофей Данилович – хороший человек. Бывало, среди рабочего дня привезут индийский фильм, он и кричит: «Девчата, бросай работу и мигом в клуб». Никогда он себя не возвышал, он вел себя на равных с нами». 


Ходили на танцы, они проходили с 9-ти до 11-ти вечера, после них гуляли по улицам с гармонью, пели песни, частушки. Молодость брала своё. Анна Степановна до сих пор помнит те частушки, которые раньше пели:

                                    * * *



Говорили не придут

                    Наши карапузики,

                    Двери отворилися,

                    Вот они явилися.

                                   * * *

                     Мой миленок учится,

                     Не знаю, что получится,

                     То ли поп, то ли монах,

                     То ли шофер на быках.

                                     * * * 

                      У кого и где свидание?

                      У меня-то на парах.

                      У кого и где миленок?

                      У меня на тракторах.

                                      * * *

                      Ворожила – пали «вини»,

                      При пороге пал валет.

                         Короли ушли все в поле,

                         Знать миленка дома нет.

                                      * * *

                         А мне милый говорит:

                         - Не красива ты на вид!

                         А ему она в ответ:

                         - Да страшнее тебя – нет!

                                       * * *

                         Дроби бить я не умею,

                         Слишком мало топаю.

                         Отчего так топаю?

                         В свинарнике работаю.

                                        * * *

                         У моего дорогого 

                         Кудри вьются и висят

                         Красоты на сто процентов,

                         Дури на сто пятьдесят.

                                        * * *

                         Гармониста любить –

                         Надо чисто ходить,

                         Надо пудрицей румяниться

                         И кудри наводить.

                                        * * *

                         А мой миленький – шофер,

                         Завел машину и пошел.

                         А я маху не дала -  

                         На лопате догнала.


По содержанию частушек не трудно увидеть, что в основном молодые люди работали в поле или на свинарниках, имели простые рабочие профессии, юноши - трактористы или шоферы. Самый престижный парень на селе был, конечно, гармонист, и девушки всячески старались привлечь к себе его внимание. 


В 1957 году старшая сестра Вера переезжает в село Линевское, которое находится в 40 километрах от Точильного. Через год туда же поехала и Анна Степановна. Из Точильного до Смоленского она добиралась на попутках (22 км), а оттуда пешком. Вера Степановна жила в доме на семь семей. В одной комнате ютилось пять человек: Вера Степановна и  Анна Степановна Федотовы, Клавдия и Стеша Паутинцевы, Мазур Ольга Михайловна. В комнате стояло четыре деревянных кровати, стол, небольшая печка, на стенах висели фотографии родных и друзей. Анна Степановна рассказывает: «Ольга Мазур была из Украины. Оденет, бывало, платье и ходит почти целый год в нем. Пойдет в баню, постирает, помоется и опять её оденет». 


На второй день после приезда управляющий «Маточной фермой», где разводили свиней, Сукачев Иван Сергеевич, предложил работать на свинарнике, и Анна Степановна согласилась. Дали 12 маток, за ними нужно было следить, ухаживать. Называлось это тур. Таскали солому, кормили, чистили, принимали опорос. Оплата была наличными и зависела от привеса. Впервые сестры почувствовали, что такое получать зарплату, ведь раньше с ними рассчитывались натурпродуктами, а не деньгами, и они сами могли решать куда тратить их. Рабочий день был такой же, как и в Точильном. Когда Анна Степановна приехала в с. Линевское, уже было электричество, оно горело с шести до двенадцати часов вечера. Жизнь стала меняться в лучшую сторону. 


Отношения в коллективе, где работала бабушка, были хорошие. Люди относились друг к другу дружелюбно, помогали во всем, поддерживали в беде, радовались вместе, и никто не пытался стать выше остальных. В семье царила идиллия. Жили сестры дружно, не ссорились. Наверное, сплачивали общие беды и проблемы, тяжелый труд, бедность. Все бы хорошо, да работа была слишком тяжелой для молодой девушки, но все-таки сумела Аня найти в себе силы и продолжала упорно работать.


Постепенно начала налаживаться и личная жизнь. Анна Степановна познакомилась с молодым парнем Эдуардом. Он приехал из села Старотырышкино в гости к своей сестре Фриде. Эдуард был первой любовью Анны. Они долго дружили, почти два года, потом стали жить гражданским браком. Вместе прожили неделю, вмешались родственники со стороны мужа. Они запретили встречаться и жить с Анной. На некоторое время они расстались совсем. Анна тогда была в положении, но Эдуард этого не знал. «Но я не падала духом, потому что привыкла к испытаниям судьбы и боролась с ними один на один». До последних месяцев беременности Анна работала, лишь на восьмом она заболела корью, и ей пришлось лечь в больницу. После выздоровления дома пробыла неделю, подошло время родов. Роды были тяжёлыми, 12 февраля 1960 года родилась у Анны Степановны дочь Зинаида весом 2 кг 900 гр. Пролежав 9 дней в роддоме, их выписали. Эдуард хотел приехать и забрать их, но Анна отказалась. Забирала их из роддома Вера Степановна, приехав за Анной и Зиночкой на коне, так как в то время это был самый доступный способ передвижения. 


В декретном отпуске Анна Степановна пробыла всего один месяц и вышла на работу свинаркой на целый день. Лишь на несколько минут прибегала домой покормить маленькую дочь, грудью кормила до десяти месяцев, после чего отдала Зиночку в круглосуточный детский сад-ясли. Бабушка часто вспоминает один случай, который произошел с маленькой дочкой: «Однажды зимой, придя с работы на обед, я увидела, что Зина лежит в зыбке вся синяя, измерив температуру, я испугалась – 39,8 °С. Сосед запряг коня и увез в Смоленскую больницу, пролежав трое суток, нас выписали домой. Я очень боялась, что Зина умрет, так как её состояние было очень критическим, а я уже очень много смертей близких людей видела».

До семи лет Зина находилась в детском саду, лишь на выходные её забирали домой, по - другому у Анны Степановны не получалось, а оставлять без присмотра маленького ребенка она не могла. Эдуарда она так и не простила, хотя он приезжал несколько раз и не раз просил прощения.

Жизнь постепенно начала налаживаться, улучшаться. Заработки стали хорошими, дали отдельный домик. Хоть он был небольшой, но все-таки дом, а не отдельная комната. Жили с Верой Степановной, у которой было уже трое сыновей. Вера Степановна была не слишком ответственной матерью, и Анне приходилось воспитывать еще и трех мальчиков: Володю, Николая, Алексея. 

В июне 1970 года Анна получила телеграмму от Эдуарда с приглашением приехать в Казахстан, чтобы жить вместе, но, наверное, судьба так распорядилась, чтобы они больше не встретились. Уволившись с работы, Анна собиралась к любимому, но, по совету родственников, переехала жить и работать в г. Белокуриху. На работу в столовую устроилась без проблем, жила вместе с Зиной у дяди Никиты, родственника по материной линии. Здесь же Зина пошла в школу. По началу все было хорошо, Анна работала помощником повара. «О том, что не поехала в Казахстан, я не пожалела». Поехав один раз в с. Линевское к сестре в гости, Анна встретила Александра, встречалась с ним  полтора года. «Итог этих встреч – мои детки: двойняшки Сережа и Таня». Родились они 11 сентября 1972 года. Так появилась на свет моя мама. Из роддома Анну забирали сотрудники по работе. «Ехали на «Волге» домой, привезли в квартиру, которую мне выделили с работы, коллеги по работе помогли всем: привезли кровать, стол, посуду – всё самое необходимое». Это была первая квартира Анны Степановны, которая принадлежала только ей. Но тем не менее Анне Степановне было очень тяжело морально. Она одна с тремя детьми на руках пыталась устроить свою жизнь и жизнь своих детей. Ещё в роддоме ей предлагали оставить детей, но она и слышать об этом не хотела. Благодаря поддержке тети Веры и двоюродной сестры  Анна Степановна смогла всё преодолеть и пережить все невзгоды. 

В Белокурихе прожили недолго, несмотря на уговоры коллег по работе, Анна Степановна  в 1973 году вернулась в Линевское к сестре. Где ей сразу же дали квартиру. Младших детей оформила в круглосуточный детский сад-ясли, старшая Зина продолжила учебу в школе. Анна Степановна снова пошла работать свинаркой на прежнее место работы. Условия работы значительно улучшились: свинарники стали утеплять, провели воду, перешли на сухое кормление, появились транспортеры… Но Анна Степановна говорит: «До сих пор жалею о том, что уехала из Белокурихи». 

Личная жизнь так и не сложилась, но тем не менее Анна Степановна вырастила трех замечательных детей, сейчас у неё есть уже внуки и правнуки. Отношение окружающих к Анне Степановне как к матери- одиночке было разным, но чаще всего хорошим. По своей доброй натуре, любви к людям она не замечала или старалась не замечать отрицательного отношения к ней, да его в принципе и не было. 

Всю свою жизнь Анна Степановна трудилась не покладая рук, не боялась никакой работы, бралась за любое дело и выполняла его добросовестно, поэтому за свой труд 8 февраля 1985 года она награждена медалью «Ветеран труда». Несмотря на все трудности и превратности судьбы Анна Степановна оставалась и остаётся хорошим человеком во всех смыслах этого слова.




ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Семья – это маленькое зеркало большого общества. Очень полезно и интересно погрузиться в историю своей семьи, изучить свои корни, проследить судьбы близких людей. Написав этот очерк, я многое узнала о советском быте и о том, что пришлось пережить моей бабушке, которая, пережив многое, сохранила своё человеческое достоинство, а для этого требовалось немало жизненных сил. 

Закончена моя работа, исследование судьбы моей бабушки Анны Степановны. Многие вещи открылись мне впервые. Вроде бы мы, молодое поколение, не спрашиваем, а они, старшее поколение и не рассказывают о прошлом. И жизнь идет в этом неведении спокойно и благостно. Времени на работу все-таки было немного, да и бабушка уже не все помнит, путается в событиях, датах, и, действительно, при рассказе «перескакивает» с одного на другое. Нет и каких-то особых документов, подтверждающих её слова, но тем не менее, я была потрясена услышанным. 

Жизнь моей бабушки действительно была тяжелой: она часто переживала смерть близких ей людей, часто некому было позаботиться о ней, о маленькой девочке. Ни приготовить поесть, ни истопить печь (да и топить то было нечем), многое приходилось делать самой и выживать, выживать…

В разговорах со мной бабушка раскрывалась всё больше и снова переживала прожитые моменты, и мне кажется, что мы стали еще ближе друг к другу. Да, из рассказа бабы Ани видно, что ХХ век был очень сложным в нашей истории и трагически отразился на судьбе народа. Люди работали, любили, рожали и воспитывали детей. А политикой баба Аня никогда не интересовалась, не состояла ни в каких организациях. Может быть, властям это и не требовалось, раз человек работал и работал, беспрекословно выполнял порученное ему дело. 

Невольно сравниваешь наше время и бабушкино, начинаешь понимать, что сегодня отношения между людьми более отчужденные, каждый сам за себя. Прежде люди жили, хотя и бедно, но гораздо дружнее. 

Бабушка все вынесла, все выстрадала и не сломилась под ударами судьбы, наверное, это главное. Она сохранила в себе человеческое достоинство тогда, когда отказалась работать на состоятельных людей в детстве, когда отказалась от помощи бывшего возлюбленного и стала сама растить дочь. Не знаю, можно ли назвать это героизмом, но жить в нечеловеческих условиях  и не сломаться не каждому по плечу, а моя бабушка это смогла. 

Список дополнительных материалов.

1. Ксерокопия фотографии.

2. Ксерокопия наградной книжки к медали «Ветеран труда».




                   Аннотация 

Исследование «Принимая судьбу» представляет собой работу об Анне Степановне Федотовой, простой женщине, которая пережила страшные послевоенные годы, смерть родителей, братьев и сестер. С юных лет Анна не чуралась тяжелой работы, не испугалась самостоятельной жизни. Она не смогла получить достойное образование. Работа, любовь к своим детям – вот основа её жизни. Достойно вынести все превратности судьбы дано не каждому, Анне Степановне это удалось.

                                    Наставники и помощники.

1. Колесова Татьяна Александровна – мама. Помогала записывать рассказ бабушки, корректировала написанное.

2. Тимошенский Дмитрий Иванович – учитель истории МОУ «Линевская средняя общеобразовательная школа». Поставил цели и задачи работы, помогал составить вопросы для беседы с бабушкой, заставлял собирать как можно больше информации. Помогал стилистически обработать полученный материал, предоставил личный компьютер для выполнения работы.
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